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ORTSGEMEINDE 

Perscheid 

Sitzungsniederschrift

Gremium: 
Datum: 
Ort: 
Öffentlichkeit: 
Einladung vom: 
Sitzungsbeginn: 
Sitzungsende: 

Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Perscheid 
Mittwoch, 10. August 2022 
Perscheid, Mehrzweckgebäude, Römerstraße 43 

 öffentlich  nichtöffentlich (entfernt) 
29.07.2022 
18:30 Uhr   20:45 Uhr
20:40 Uhr  21:25 Uhr 

Anwesend: 

anwesend 
ja / nein 

Bemerkung 

Vorsitzender: Müller Kurt ja Ortsbürgermeister 

Ratsmitglieder: Bergau Wolfgang ja 
Graeff Alois ja 
Günster Ralf nein entschuldigt 
Henrich Marco ja 
Henrich Oliver ja Schriftführer, 

Erster Beigeordneter 
Kronenberger Birgit ja 
Weber Reinhold ja Beigeordneter 
Wildner Ronny ja 

Sonstige: Nick Klaus ja Kämmerer der VGV 
zu TOP 2 
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Nach Begrüßung der Anwesenden stellt der Vorsitzende fest, dass zur Sitzung form- und 
fristgerecht und somit ordnungsgemäß eingeladen worden ist. Dem wird nicht widersprochen. 
Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 06.07.2022 
bestehen keine Einwände oder Änderungswünsche. 

Die Tagesordnung wird um den TOP 3 „Antrag ganzjährige Öffnung der Hütte auf dem 
Spielplatz“ und den TOP 4 „Antrag auf Zuschuss für die Instandsetzung des Tankanhängers 
der Feuerwehr“ erweitert.  

Alle nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Die Tagesordnung 
ändert sich wie nachfolgend aufgeführt. Die Ratsmitglieder sind einstimmig (8 Ja-Stimmen) mit 
den Änderungen in der Tagesordnung einverstanden. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Sitzungsanteil 

1. Einwohnerfragestunde

2. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2022/2023 mit allen
Bestandteilen und Anlagen

3. Antrag ganzjährige Öffnung der Hütte auf dem Spielplatz

4. Antrag auf Zuschuss für die Instandsetzung des Tankanhängers der Feuerwehr

5. Mitteilungen und Anfragen

Nichtöffentlicher Sitzungsanteil 

6. Bauangelegenheiten

7. Pachtangelegenheiten

8. Mitteilungen und Anfragen
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 
öGRS Perscheid 
10.08.2022 

Einwohnerfragestunde 

Von der Einwohnerfragestunde wird kein Gebrauch gemacht. 

TOP 2 
öGRS Perscheid 
10.08.2022 

Beratung und Beschlussfassung über die 
Haushaltssatzung 2022/2023 mit allen 
Bestandteilen und Anlagen 

Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 4, 22/Per/0004 

Beratungsdetails: 
Der Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2022/2023 liegt 
den Mitgliedern des Ortsgemeinderates zur Beratung und Beschlussfassung vor. Herr Klaus 
Nick, Kämmerer der Verbandsgemeinde Hunsrück-Mittelrhein und Ersteller des 
Doppelhaushaltes für die Jahre 2022 und 2023, stellt diesen sehr ausführlich und anschaulich 
vor. Die Fragen der Gemeinderatsmitglieder werden direkt beantwortet. Ortsbürgermeister 
Kurt Müller bedankt sich bei Herrn Nick für die hervorragende Umsetzung.  

Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Ortsgemeinde 
Perscheid für die Haushaltsjahre 2022/2023 mit Ergebnis- und Finanzhaushalt, den 
Teilhaushalten und dem Stellenplan. 

Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (8 Ja-Stimmen). 

TOP 3 
öGRS Perscheid 
10.08.2022 

Antrag ganzjährige Öffnung der Hütte auf dem 
Spielplatz 

Dieser zusätzlich durch Ratsmitglied Birgit Kronenberger beantragte Tagesordnungspunkt ist 
eine Forderung von Eltern, die hierzu auch eine Unterschriftenliste vorgelegt haben. Die 
Unterschriftenliste wurde im Rahmen der Sitzung an die Ortsgemeinde übergeben.  

Die Eltern fordern die ganzjährige Öffnung der Hütte, damit diese von den Spielplatznutzern 
(Kinder, Eltern und weitere Aufsichtspersonen) bei schlechtem Wetter, bei starker 
Sonneneinstrahlung usw. zum Unterstellen genutzt werden kann. Hierzu sollen die beiden 
Türflügel von Frühling bis Herbst ganz entfernt werden. In der kalten Jahreszeit bzw. im Winter 
sollen diese eingebaut, aber nicht verschlossen sein. 

Seitens des Rates bestehen nur wenige Bedenken. Für das noch in der Hütte liegende Material 
und die dort im Winter untergebrachten Bänke muss ein alternativer Platz gefunden werden. 
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Die entfernten Türflügel sind an einem sicheren Ort zu lagern. Die Ratsmitglieder Wolfgang 
Bergau und Ronny Wildern übernehmen die Umsetzung der Maßnahmen. 

Hinweis: Es wird vorgeschlagen, in die Hütte eine Sitzgelegenheit und einen Tisch zu stellen 
oder einzubauen. Das könnte an einem Umwelttag geschehen. Weiterhin wird auf die defekte 
Regenrinne hinwegwiesen. Beides ist nicht Bestandteil dieses Beschlusses. 

Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt die ganzjährige Öffnung der Hütte auf dem Spielplatz. Hierzu 
werden die beiden Türflügel von Frühling bis Herbst ganz entfernt. In der kalten Jahreszeit 
bzw. im Winter werden diese wieder eingebaut, aber nicht verschlossen sein, sodass die 
Nutzung des Raumes durchgängig möglich ist.  

Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (8 Ja-Stimmen). 

TOP 4 
öGRS Perscheid 
10.08.2022 

Antrag auf Zuschuss für die Instandsetzung des 
Tankanhängers der Feuerwehr 

Ratsmitglied Marco Henrich hatte diesen Tagesordnungspunkt eingebracht, um für die 
Instandsetzung des Tankanhängers der Feuerwehr in Höhe von knapp unter 300,00 € einen 
Zuschuss von der Ortsgemeinde zu erhalten. Der Tankanhänger wird der Feuerwehr von 
Herrn Jürgen Heß kostenlos zur Verfügung gestellt.  

Da mit dem Tankanhänger auch die neuen Bäume im Perscheider Gemeindewald bewässert 
werden sollen, wird die Instandsetzung durch die Ortsgemeinde komplett übernommen. 
Anfallende Betriebsstunden für Zugfahrzeuge im Rahmen der Bewässerung können nach 
vorheriger Absprache mit dem Ortsbürgermeister erstattet werden. 

TOP 5 
öGRS Perscheid 
10.08.2022 

Mitteilungen und Anfragen 

Sitzbänke in der Gemarkung Perscheid 
Am letzten Umwelttag wurden bei den reparaturbedürftigen Sitzbänken der Ortsgemeinde 
Perscheid Holzdielen ausgetauscht und gestrichen. Im Nachgang ist einigen Bürgerinnen und 
Bürgern aufgefallen, dass die neu eingesetzten Holzdielen nicht einheitlich und höher als die 
ursprünglich angebrachten Holzdielen sind. Die Sitzqualität ist dadurch beeinträchtigt. 
Verschiedene Gemeinderatsmitglieder wurden daraufhin angesprochen und um Abhilfe 
gebeten. 

Weiterhin sollen als Erhaltungsmaßnahme die Gestelle verzinkt werden. Für das Verzinken 
wird für alle Sitzbänke mit Kosten in Höhe von 200,00 € gerechnet.  

Die Ratsmitglieder Wolfgang Bergau und Ronny Wildner kümmern sich um die Verbesserung 
der Holzdielen sowie um das Verzinken der Gestelle. Für das Verzinken der Gestelle ist ein 
Angebot vorzulegen und die Beauftragung ist in Absprache mit OBM Kurt Müller zu 
vereinbaren. 
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Vereinbarung mit dem Tierpark Rheinböllen 
Unter TOP 5.4 „Tierpark Rheinböllen“ der Sitzung vom 06.07.2022 wurde von der Erweiterung 
und des Bauantrags des Tierparks Rheinböllen berichtet. Durch das anteilig bereitgestellte 
Grundstück der Ortsgemeinde Perscheid für den Tierpark, ist den Perscheider Bürgerinnen 
und Bürgern ein kostenloser Eintritt möglich. Voraussetzung ist der Nachweis, Einwohner aus 
Perscheid zu sein, z.B. mittels eines Personalausweises. Die Bestätigung des kostenlosen 
Eintritts für Bürgerinnen und Bürger der Ortgemeinde Perscheid liegt Ortbürgermeister Kurt 
Müller vom Geschäftsführer Herrn Kristof Fröhlich der Tierpark Rheinböllen GmbH vor. 

Stromsparmaßnahme Straßenbeleuchtung 
In der Sitzung vom 06.07.2022 wurde unter TOP 4 „Straßenbeleuchtung in der Ortsgemeinde 
Perscheid“, im Unterpunkt „c) Stromsparmaßnahme“ beschlossen, die Straßenbeleuchtung ab 
August 2022 in der Nacht für den Zeitraum von 1:00 Uhr bis 5:00 Uhr abzuschalten. Die 
Umprogrammierung ist erfolgt und es kamen positive Rückmeldungen aus der Bevölkerung. 
 
Im Rat wird die Maßnahme kritischer gesehen. Eine Abdunkelung der Straßenbeleuchtung 
oder nur ein über die andere Straßenlampe einschalten, wäre sinnvoller. Als Grund wurden 
z.B. die nächtlichen Einsätze der Feuerwehr genannt. Diese Varianten sind nicht ohne 
größere Änderungen in der Dorfbeleuchtung realisierbar.

In diesem Zusammenhang wird die unzureichend funktionierende Beleuchtung um das 
Mehrzweckgebäude mit Jugendraum und Feuerwehr angesprochen. Wann erfolgt hier eine 
Umsetzung? Das Material liegt schon bei der beauftragte Firma Vogt Elektrotechnik e.K. in 
Perscheid. OBM Kurt Müller klärt mit Firma Vogt das weitere Vorgehen. 

Laternenmast in der Straße „Am Bildstock 5“ durch Lkw beschädigt 
Ein Baustoffe-Lkw hat am 08.08.2022 den Laternenmast „Am Bildstock 5“ beschädigt. Der 
Fahrer des Lkw hat den Schaden sofort gemeldet. OBM Kurt Müller wurde umgehend 
hinzugerufen. Das Fuhrunternehmen des Lkw-Fahrers bat um Zusendung des 
Kostenvoranschlags für die Reparatur zwecks Schadensbehebung und um diesen bei der 
Versicherung einreichen zu können.  

Firma Vogt Elektrotechnik e.K. in Perscheid, die diesen Laternenmast aufgestellt hatte, 
wurde um Erstellung des Kostenvoranschlags, um Übersendung an die Firma des 
Verursachers sowie um die ganze Abwicklung direkt mit dem Versicherer gebeten. Firma 
Vogt sendet das Angebot an Fuhrunternehmen und weist darauf hin, dass zurzeit 
Beleuchtungsmasten eine Lieferzeit von etwa 14 Wochen haben.  

Verbandsgemeindeumlage und Steuerkraft der Ortsgemeinde 
OBM Kurt Müller liegt ein Schreiben der VGV HM zur Verbandsgemeindeumlage und 
Steuerkraft der Ortsgemeinde vor. Die Umlage beträgt zurzeit 27,5 % und beläuft sich auf 85 
T€ für die Ortsgemeinde Perscheid. 

Wildanfüttern an Ortsrand 
Ein besorgter Bürger meldete, dass in unmittelbarer Nähe zum Ortsrand Wild angefüttert wird. 
Das ist für ihn nicht akzeptabel. Er befürchtet, dass das Wild seinen Garten beschädigt. 
Beigefügte Fotos zeigen alte Äpfel auf dem Acker. Dass diese von den Jägern zum Wild 
anlocken ausgelegt wurden, ist eine Vermutung und kann auch nicht nachgewiesen werden. 
Die Ortsgemeinde Perscheid nimmt den Vorfall zur Kenntnis. Da der Verursacher nicht 
bekannt ist, können keine weiteren Maßnahmen erfolgen.
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Der Vorsitzende schließt mit einem Dank an die Ratsmitglieder die Sitzung. 

______________________ 

Kurt Müller 

Ortsbürgermeister 

_____________________ 

Oliver Henrich 

Schriftführer 

Ende öffentlicher Teil.

Wasserrechte Fließbrunnen im Rosentalblick
Die Ortsgemeinde Perscheid hat die Wasserrechte für den Hochbehälter am Kreisel und für den 
Fließbrunnen im Rosentalblick beantragt. Beauftragt ist die Firma Berres Ingenieurgesellschaft 
mbH in Riegenroth. Das Ergebnis liegt bis heute nicht vor. OBM Kurt Müller informiert sich über 
den aktuellen Sachstand. 




